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КОНЦЕПЦІЯ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ АСИМЕТРІЇ ГОЛОВНОГО МОЗКУ 

ЛЮДИНИ ЯК ПОТУЖНИЙ РЕСУРС РЕАЛІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО 

ПРОЦЕСУ У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  

 

Використання концепції функціональної асиметрії півкуль головного 

мозку людини передбачає синергійне поєднання емоційно-образної та 

абстрактно-логічної (цілісної та лінійної) стратегій пізнання та освоєння світу. 

Тобто відбувається синергійне сполучення вербально-абстрактних і емоційно-

образних механізмів навчальної діяльності [1]. 

Суттєвим тут є те, що в цілому правопівкульова стратегія сприйняття, 

мислення та опанування світом є інстинктивно-інтуїтивним, емоційно-

образним, конкретно-експресивним, цілісно-синкретичним світорозумінням, 

що формує багатозначо-метафоричний лінгвістичний та мотиваційно-

смисловий контексти відображення дійсності, ініціюючи такі форми суспільної 

свідомості, як мистецтво та релігія.  

Лівопівкульова стратегія, навпаки, є особистісно-вольовим, абстрактно-

логічним, понятійно-концептуальним, дискретно-множинним 

світосприйняттям, яке сприяє формуванню однозначного лінгвістичного та 

мотиваційно-смислового контексту відображення оточуючого світу та 

"пробуджує" до життя науку та філософію.  

В онто- та філогенезі живої істоти спостерігається поступове зростання 

півкульової асиметрії, найбільше вираження якої досягається в зрілому віці. 

Згодом у процесі старіння організму півкульова асиметрія природним чином 

поступово нівелюється. Виявляється стан функціонального синтезу півкуль, 

коли стара людина, збагачена життєвим досвідом, по суті перетворюється на 

дитину з її пластичною психікою, безпосередністю сприймання світу.   

Відтак, мета розвитку людини – гармонійна особистість, що у 

специфічному вигляді виявляється як функціональний стан півкульового 

синтезу, коли не спостерігається збочення лише до знаково-теоретичного чи 

образно-художнього світосприйняття, а людина виявляється творчою істотою, 

що єднає у собі протилежні Павловські типи – мисленнєвий та художній.  

Загалом, з точки зору синергетичної парадигми освіти в контексті 

концепції функціональної асиметрії півкуль головного мозку людини 



доцільним є розробка таких методик навчання та виховання, які були б 

спрямовані на досягнення стану синергізації півкуль мозку, їх функціональної 

єдності.  

Метод системної, синергетичної інтеграції двох протилежних типів 

осягнення світу ("правого" та "лівого") в навчальній діяльності можна 

зілюструвати за допомогою педагогічної системи В.Ф. Шаталова, що отримала 

визнання у 80-ті роки ХХ століття та виявляє принцип півкульового синтезу, 

коли в навчальному процесі приводяться до гармонії два аспекти людської 

психіки – "правий" (конкретний) та "лівий" (абстрактний). Тут, з одного боку, 

учні одержують той чи інший набір конкретних фактів (математичних, 

історичних, географічних тощо), а з іншого, – всі ці факти переводяться на мову 

опорних сигналів, що є абстрактними категоріями.  

Учні при цьому вчаться цілеспрямовано та регулярно маніпулювати 

одночасно двома протилежними рядами реалій нашого життя, здійснюючи їх 

взаємну трансформацію, коли конкретне сприймається та розуміється через 

абстрактне, а абстрактне – через конкретне. Достатньо тривала практика 

функціональної інтеграції право- та лівопівкульових сфер психічної активності 

сприяє формуванню установки на “інтегральну” психічну активність, у межах 

якої виявляється прагнення до творчості, і, як результат, – незмірно форсується 

навчальна діяльність.  

При цьому система В.Ф. Шаталова активізує не лише суто абстрактно-

логічний (лівопівкульовий), але й емоційно-образний, потребнісно-

мотиваційний правопівкульовий аспект психічних функцій, коли навчання, 

подібно до гри, стає самоціллю, перетворюючись на самоцінній, самодостатній 

феномен, коли всі діти починають малювати.  

Прикладом цього може бути й досвід М.П. Кравця, що навчає музиці. Його 

учні не лише вчаться слухати музику, але й виражати музичні звуки різним 

чином: фізично, підбирають до них графічні зображення, колір, виконують 

ритмічні рухи, малюють на музикальні теми, імпровізують тощо. Тут ми маємо 

спробу розвивати синестезічні якості в учнів, тобто навчити їх сполучати дії 

різних аналізаторів чуттів, що пов’язані з функціями правої та лівої півкуль.  

У зазначений контекст входить педагогічна імпровізація (від лат. 

improvisus – несподіваний, раптовий), коли діяльність учителя, вихователя, 

здійснюється в ході педагогічного спілкування без попереднього осмислення, 

обмірковування. Метою педагогічної імпровізації є знаходження нового 

рішення за конкретних умов навчання і виховання, а її сутністю є швидке і 

гнучке реагування на виникаючі педагогічні завдання. Варто сказати, що 

вітчизняні педагоги А.С. Макаренко, С.Т. Шацький та інші були видатними 

імпровізаторами. Один з основних девізів А.С. Макаренко – "негайний аналіз і 

негайна дія" –  є закликом до педагогічної імпровізації, а обґрунтований ним 

"метод вибуху" – різновидом педагогічної імпровізації. В.А. Кан-Каліком та 

Б.М. Руніним у 80-х рр. ХХ в. доведено, що імпровізація є першотворчістю, у 

ній у згорнутому вигляді присутні всі етапи творчого процесу [2; 3].   

Цей висновок підтверджується дослідженнями директора Інституту 

високих технологій (КНУ імені Тараса Шевченка) О.В. Третяка, дослідження  



якого засвідчили, що учні та студенти краще засвоюють навчальний матеріал із 

понять, які мають спрощені, "нечіткі" семантичні контури, що дає змогу 

поєднати їх у цілісні смислові конгломерати, встановити логічні зв’язки між 

концептуально віддаленими реаліями, теоретичними об’єктами. Це відповідає 

креативному – нечіткому, діалектичному, неоднозначному, метафоричному, 

багатовимірному, нелінійному, креативному мисленню та способу пізнання та 

оволодіння світом людиною. 
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